

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию Черкасовой
Оксаны Владиславовны «Принцип добросовестности в корпоративных
правоотношениях коммерческих юридических лиц», представленной на
соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Нравственные категории в праве, их роль и значение всегда будоражили умы представителей юридической доктрины. Темпы изменения условий жизни современного социума, степень трансформации нравственно-этических категорий сегодня настолько высока, что современное правовое поле не всегда соответствует новым моральным стандартам, что порождает правовые коллизии, наиболее часто встречающиеся в сфере гражданско-правового регулирования. В связи с этим, диссертационная исследование О.В. Черкасовой является актуальным.

Особая ценность в диссертационном исследовании видится в анализе принципа добросовестности в соотношении со смежными категориями гражданского права с целью уяснения его социально-правового содержания, определения объективных причин расширения сферы применения, в том числе в корпоративных правоотношениях коммерческих юридических лиц, и значимости добросовестности для их функционирования.

Большое внимание в диссертационной работе отводится философско-правовым аспектам генезиса и становления принципа добросовестности, с акцентом на взгляды представителей немецкой классической философии, а также отечественных мыслителей. Глубина философско-правового содержания, представленная в работе, выполняет роль фундаментальных

концепций, положенных в основу эмпирических исследований, проведенных в диссертации. В свою очередь, достаточно обширные эмпирические исследования позволили выявить проблемы правоприменения в сфере реализации принципа добросовестности в корпоративных правоотношениях коммерческих юридических лиц.

В диссертации по теме исследования использован обширный перечень литературных источников, в том числе зарубежных авторов, а также необходимая судебная практика.

Новизна положений, представленных диссидентом на защиту, обосновывается во введении и доказывается в процессе проводимого исследования. Автором обосновывается ряд теоретических и практико-ориентированных положений, направленных на совершенствование гражданского законодательства и практики применения его норм.

Можно сделать вывод, что поставленная цель и задачи исследования достигнуты. Работа выполнена лично автором О.В. Черкасовой, ее вклад заключается в проведении исследования и анализе его результатов. Итоги теоретических изысканий и обобщения нашли отражение в публикациях автора, в том числе в журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии.

Вместе с тем, в работе присутствуют неоднозначные положения, требующие дополнительной аргументации.

1. В п.1 положений, выносимых на защиту, автор выделяет три этапа эволюции научной мысли о категории добросовестности (дореволюционный, советский, современный). Однако, не совсем ясно, в чем заключается новизна этого положения применительно к предмету диссертационного исследования.

2. В п. 3 положений, выносимых на защиту, диссидентом отстаивается тезис о том, что добросовестность, справедливость, разумность и недопущение злоупотребления правом – это правовые категории, которые необходимо рассматривать как систему взаимосвязанных и взаимообусловленных понятий, каждое из которых имеет свое

функциональное предназначение. Представляется необходимым аргументировать данное положение через призму оценочных категорий в праве, с обоснованием их полезности и необходимости применения в гражданских правоотношениях в целом и в корпоративных правоотношениях коммерческих юридических лиц в частности.

Вместе с тем, указанные замечания не умоляют ценность диссертационного исследования.

Вывод: Диссертация Черкасовой Оксаны Владиславовны «Принцип добросовестности в корпоративных правоотношениях коммерческих юридических лиц», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющие важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская Федерация» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Черкасова Оксана Владиславовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3.- «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Член Диссертационного совета РАНХиГС,
профессор кафедры теории государства и
права им. Г.В. Мальцева Института права и
национальной безопасности Российской
академии народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации,
доктор юридических наук, доцент

Г.А. Прокопович

«22» апреля 2023г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (903) 279-67-72, prokovich-ga@ranepa.ru

